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Dikkat: Buldugunuz sonuca en yakin sikki isaretleyiniz. Puan DOGRU SONUCLAR iizerinden verilecektir. Soru ¢éziimleri kagitlar iizerinde durmahidir.
Coziimleri bulunmayan sorular iptal olur. Karalama coziimlerde buldugunuz sonucu cerceve icine alin ve bir 4nceki adimda o sonucu nasil buldugunuzu da
gosterin. Siklarin yanlis oldugunu diisiiniiyorsamz, cevabimz son sikka yazin. En vakin sikki isaretleyip, cevabimz son sikka da vazabilirsiniz. iki sikla
ABUK isaretleyenin sorusu iptal olur. Degerleri ne kadar hassas alirsamz, sonuclari o kadar yakin bulursunuz. Herkesin sorusunun degerleri ve siklan
7007 o birbirinden farklidir. En fazla 1 kagit daha isteme hakkimiz vardir. Soru kagidi iizerindeki bos alanlara karalama yapabilirsiniz. Formiil kagidim sinav
kagidi ile birlikte verin. Birimlere dikkat ediniz. YERCEKIMI ivmesini=9.81, PI sayisim=3.14 alimz. N/Kg DONUSUMLERINDE=9.81 kullanimz. Siire Net
90 dk, Basarilar... I.Cayiroglu

Soru-1)(20p.) Sekildeki gibi bir kamyonun Sanzimandan (hizi diistiren disli kutusu)
Diferansiyele (arka tekerlerin arasindaki dingile) Giig ileten milin ucunda Kamal mil
kullanilmistir. Kamyonun motor giicti 340 BG dedir. En yiiksek momentin olustugu
birinci viteste, Rediiktér ¢ikisinda Mil 280 d/d ile donmektedir. Kamali milin ¢apimi
bulduktan sonra, bu capa gore milin styirmamasi igin gerekli olan kama boyunu
(L) bulunuz. (Not: kamal mil tizerinde 6 tane dis kullanilmmstir. Mil malzemesi Fe60
olup tem=>50 N/mm?2, Pem=60 N/mm?2 alinacaktir. Kama 6lciilerini i¢in b= d/5 mm,
t=d/10 mm aliniz. 1 BG=0,736 kW dir. Disler sadece Ezilmeye karsi kontrol
edilecektir.) ©22,9 ©23,94 ©33,82 ©39,55 ©42.67 ©46,83 ©52,04 ©55,68 ©58.28
©66.09 ©66,61 ©72,85 ©73,89 ©7389 ©81,18C7545C ..o
Soru-2)(20p.) Sekildeki gibi elle ¢calisan bir presin

Manivela koluna en fazla F=60kgf Soru-3)(20p.) Ay sorunun devanmu olarak (2.
uygulanabilmektedir. Kolun uzunlugu L= 68 cm dir. sorunun devamu, degerler tarkh almiyor) mil ¢34 h6
Kol presin d=30 mm ¢apindaki miline Siki Gegme {0.-16} toleransi ile islenecektir. Onceki soruyu

ile baglanacaktir. Baglantmm sryrmamasi i¢in ¢cozmediginizi varsayarak minimum cap farkii 28
gerekli olan En Kiiciik Cap Fark: mikron olarak b mikron alirsak (hareketi iletebilecek en kiigtik cap

farki ile boyutlar: belirleyecegiz). Delik i¢in alt
tolerans degeri ile en tist tolerans degeri arasmdaki
farkn 21 mikron olmasi isteniyor. Buna gore deligin
islenebilecegi en kiiciik cap ka¢c mm olmalidir?
©33,97595 ©33,9766 ©33,97595 ©33,9662

ne olmalidir? (Verilenler: Kolun mile oturan dis ¢ap1
D=060 mm dir. Baglanti Az titresimli kabul edilecek.
Kolun oturdugu gébek genisligi b=40 mm, mil ve
kol ayn1 malzemeden yapilmis olup Elastisite modld
E=205000 N/mm?2, poisson orani v=0.3 ve siirtiinme

katsayis1 p=0.15 dir. ©16,12 ©14.97 ©15.66 ©33.961 ©33.9558 ©33.94475 ©33,9441 ©33.935
©16.81 ©20,72 ©23.02 ©24.64 ©25.79 ©28.55 ; ©33.93175 ©33.9272 ©33.92135 ©33.9116
©31.31 ©29.93 ©31,31 ©32.69 ©32.23 ©35.46 v ©33.90575 ©33.9077 ©33.90315

C4144 O r o

Soru-4)(20p.) Sekildeki gib1 bir pervane mile konik siki ge¢me ile Metrik
somun kullanilarak sabitlenecektir. Pervanenin kaymadan mille beraber
donebilmesi i¢in somun en az F¢=7500 N luk bir kuvvet ile baski yapmasi
gerekmektedir. Bu kuvveti saglayabilmek i¢in L=620 mm lik anahtar ile
ne kadar bir kuvvet (F_A) uygulanmalidir. (Verilenler: Vida M56, dis
yiiksekligi t=3,572 mm, hatvesi h=5,5 mm, somunun anahtar agz1 ¢ap1
D=85 mm, Somun alt1 ve disler arasindaki siirtiinme katsayis1 p=0,08 dir.
Dikkat: dis dibi capmi kendiniz hesaplaymn.) ©7,36 ©27,22 ©32,36
©37,51 ©47.08 ©44,13 ©55,9 ©60,32 ©61,79 ©73,56 ©79,44 ©82,38
©93.41 ©97,09 ©95,62 ©95,62 ©....oooiiiiiiiiiiiiie.
Soru-5)(Metin Sorus 15p.) @ Bir malzemede olusan gerilme Akmay1 gecerse kullanilmaz. © Dogru © Yanls
(@ Paralel ytizlii kama van yiizeylerden ¢alisir. © Dogru © Yanlis @ Poisson orani ence daralmanin boyca
uzamaya oranidir. © Dogru © Yanlis @ Gergek hayatta basit gerilmeye maruz bir parcanin emniyet durumu
hesaplanirken olusan maksimum gerime Akma gerilmesi ile karsilastirilir (emniyet diisiilmeden). © Dogru ©
Yanhs (@ Yorulma olayi statik yiike marzu kalan parcalarda da olur. © Dogru © Yanls (@ Tam degisken stirekli
mukavemet gerilme degeri, bir par¢anm ¢elikler icin 10e7 yiik tekrarmi gosterir. © Dogru © Yanlis @
Fe37.Fe40.. gibi gelikler genel yapi gelikleridir. © Dogru © Yanlis @ Yiiksek momentlerin oldugu yerlerde
Kamal mil kullanilir. © Dogru © Yanhs @ Burulma gerilmesi, miller dénerken olusur. © Dogru © Yanls @
Emniyet gerilmesi kosullara gére farkh almir. © Dogru © Yanlis (@ Bir malzemede normal ve kayma gerilmeleri
varsa, bunlarm Von misses formiilii ile hesaplanmasi Esdeger gerilmeyi verir. © Dogru © Yanlis (@ Bir
malzemede sadece ayni tip 1ki tane normal gerilme varsa bunlar toplanarak maksimum gerilme bulunur. Esdeger
gerilmede bununla ayn: olur. © Dogru © Yanlis @ Ayni gerilme degerleri igin viiziiyi piirtizlii malzemeler daha
az plrtizlii malzemelere gore daha fazla yorulmaya maruz kalir. © Dogru © Yanls @ Esdeger gerilme
malzemede cikabilecek en biiyiik 6 ve T gerilmelerinin cebirsel toplanmasi ile bulunur. © Dogru © Yanlis @
Taglama tornalamaya gore daha hassas yiizey olusturur.© Dogru © Yanls

(Sekil Sorusu: 5 p)Biri kalin biri ince iki tane sa¢ plaka Civata ve rondela kullanilarak birlestirilecektir. Somun
kullanilmayacaktir. Kalin olan saca i¢ vida agilacaktir. Montajin resmini ¢iziniz.
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(Sekil Sorusu: 5 p)Biri kalin biri ince 1ki tane sag plaka Civata ve rondela kullanilarak birlestirilecektir. Somun
kullanilmayacaktir. Kalin olan saca i¢ vida agilacaktir. Montajin resmini ¢1ziniz.
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Soru-5)(Metin Sorus 15p.) @ Bir malzemede olusan gerilme Akmay: gecerse kullanilmaz. oéru © Yanhs
(@ Paralel yiizlii kama yan yiizeylerden g:all}uoom Yanlis @ Poisson orani ence daralmanmn boyca
uzamaya oramdlr.ogru © Yanhs (@ Gergek hayatta basit gerilmeye maruz bir par¢anin emniyet durumu
hesaplanirken olusan maksimum gerime Akma gerilmesi ile kar$11a§t1r111r (emniyet diisiilmeden). @)oéru C
Yanhs @ Yorulma olay statik yiike marzu kalan pargalarda da olur. © Dogru{C}Yanls @ Tam degisken siirekli
mukavemet gerilme degeri, bir parcanin ¢elikler i¢in 10e7 yiik tekrarim gostenr.ogru © Yanls @
Fe37.Fe40.. gibi celikler genel vapi gelikleridir.ogru © Yanlhs @ Yiiksek momentlerin oldugu yerlerde
Kamali mil kullamllr.ogru © Yanhs (@ Burulma gerilmesi, miller donerken olusur.ogru © Yanhs @
Emniyet gerilmesi kosullara gére farkh alimir {CJ .oéru © Yanlis @ Bir malzemede nomlal ve kayma gerilmeleri

varsa, bunlarm Von misses formiilii ile hesaplanmasi Esdeger gerilmeyi verir: ooru O Yanlis @ Bir
malzemede sadece ayni tip 1ki tane normal gerilme varsa bunlar toplanarak maksimum gerilme bulunur. Esdeger
gerilmede bununla ayni olur. .Dooru © Yanhs @ Ayni gerilme degerler1 i¢in yiizeyi piiriizlii malzemeler daha
az piirtizlii malzemelere gore daha fazla yorulmaya maruz kalr. @Doom © Yanls @ E$deoer gerilme
malzemede ¢ikabilecek en biiyiik ¢ ve t gerilmelerinin cebirsel toplanmasi ile bulunur. € Dooru@Yzmh? @
Taslama tornalamaya gore daha hassas yiizey olusturuDogmi}Q Yanhs



